Geometria 2. Spazi vettoriali. Roma, 8 marzo 2014.

1. Quali V sono spazi vettoriali?
(a) V = R? con la solita somma fra vettori e con prodotto definito da

1 - )\l‘l . 1 2 .
A<x2>—( 0 ) per ogni (xg)ER ed ogni A € R

(b) V ={z € R:x > 0} con addizione “@” e moltiplicazione “®” definite da

T dy=zy; per ogni z,y € V,

A®z =2 perogniz e V, A € R.

2. Disegnare i seguenti sottoinsiemi di R? e controllare se sono sottospazi lineari:

(a) {(‘“) eR?: 2 =212} CR2,  (c) {(2) eR?:2; =2} C R2,

)

(b) {(2) eR2:z; >0} CR2,  (d) {(2) €R2:z, =2, =0} C R2.

3. Decidere se sono sottospazi o meno i seguenti sottoinsiemi di R3.
t 0
@ W={[t]|eR3:0<t <1}, () W =1{
t

b) W={ly ]| eR3:|z—2y+2|=0}, (d)W={

z

2

e R? : a?+y*+ 2% = 0}.

ne 8 OO

4. Sia V spazio vettoriale e sia v € V un vettore. Dimostrare che il sottoinsieme W =
{tv : t € R} e sottospazio di V.

5. Sia W il sottospazio di R* dato da

Ha) 1 — X2 —|—2ZL‘3 = 0

2 4, 200+ 23+24 = 0
W_{ I3 €R": 3&31—$2+l’4 = 0 }

Ty dx1 +3x3+2x4 = 0

Decidere se W = {0} o meno.

6. Sia V uno spazio vettoriale e sia 0 € V' il vettore zero.
(a) Dimostrare che se un vettore v € V ha la proprieta che v+ w = w per ogni
w €V, allora v =0.
(b) Dimostrare che per ogni v € V esiste un unico vettore opposto.
(c) Sia v € V. Dimostrare che (—1) - v ¢ il vettore opposto di v.

7. Sia V uno spazio vettoriale e sia 0 € V il vettore zero.
(a) Dimostrare che X\ -0 = 0 per ogni A € R.
(b) Siano v € V e A € R. Dimostrare che se A - v = 0, allora v = 0 oppure A = 0.



